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Méthodologie d’enquête 

 
Enquête réalisée en ligne du 16 au 19 juin 2023. 

 
 
 

 
Échantillon de 1 047 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus. 

 
 
 

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, 

âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e). 

 
 

Aide à la lecture des résultats détaillés : 
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage. 



3 
 

Que retenir de cette enquête ? 

• La protection sociale est un sujet qui préoccupe largement les Français (69%) qui sont nombreux, dans un contexte difficile pour la capacité d’épargne (69%), à s’inquiéter de 

leur avenir. Retraite (64%), mais surtout risques de dépendance (74%) émergent comme des sujets d’inquiétude majeurs. Si les femmes comme les générations actives 

se montrent de manière générale plus préoccupées par ces différents sujets, on note que celui de la retraite est particulièrement tendu à partir de 35 ans et avant l’âge de 65 

ans (77% chez les 35-49 ans et 71% chez les 50-64 ans), ces générations apparaissant particulièrement concernées, de par leur avancée dans la vie professionnelle et les 

dernières réformes en date. 

 
• Préoccupant, le sujet de la dépendance apparait comme mal connu des Français : seuls 33% indiquent connaître les dispositifs et aides financières qui existent en France 

pour faire face aux situations de dépendance et de perte d’autonomie. Mal connus et, renforçant sans doute les inquiétudes, ils sont perçus relativement négativement par les 

Français. 38% seulement indiquent que les dispositifs visant à prévenir la perte d’autonomie sont aujourd’hui satisfaisants. 

 
• Malgré ces enjeux de connaissance et d’image, les Français se montrent plutôt enclins à considérer les dispositifs de prévoyance comme une option sérieuse pour 

préparer l’avenir. Un tiers indique aujourd’hui avoir souscrit à un contrat de prévoyance (visant à assurer une couverture complémentaire en cas de décès, invalidité, maladie 

longue durée, ou un contrat de perte d’autonomie visant à faire face au risque de dépendance, etc.). 80% se montreraient  favorables à l’instauration d’une couverture 

dépendance obligatoire, qui permettrait, à tous ceux qui en ont besoin en cas de dépendance lourde ou de perte d’autonomie, de percevoir une rente mensuelle le moment 

venu. Cependant, la réalisation concrète de ce principe risque de se confronter à des enjeux économiques marqués en cette période d’inflation et d’inquiétude vis-à-

vis de la capacité d’épargne. La plupart des Français (61%) indiquent qu’ils ne pourraient aujourd’hui pas allouer 100€ de leur budget mensuel afin d’aider à la prise en 

charge de la dépendance d’un de leur proche, et rare son ceux qui pourraient envisager d’aller au-delà de 200€. 
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Résumé questions / questions de cette enquête ? 

Q1. De manière générale, diriez-vous que vous êtes très, plutôt, plutôt pas ou pas du tout préoccupé(e) par chacun des éléments suivants ?  

La retraite ; Le risque de dépendance et de perte d’autonomie ; L’épargne ; Votre protection sociale.  

Le risque de dépendance et de perte d’autonomie suscite l’inquiétude d’une majorité de Français, également préoccupés par leur épargne, leur protection sociale et leur retraite 

Les préoccupations des Français demeurent relativement stables dans le temps. Particulièrement exacerbée alors que les discussions sur la réforme démarraient en 2022, 
l’inquiétude sur la question des retraites recule.  
 

Q2. Avez-vous le sentiment de bien ou mal connaître les dispositifs et aides financières en France pour faire face aux situations de dépendance  

et de perte d’autonomie ?  

Seuls 3 Français sur 10 ont le sentiment d’être familiers avec les dispositifs et aides financières prévus pour faire face aux situations de dépendance et de perte d’autonomie en 

France 

 

Q3. Diriez-vous que les dispositifs et aides financières en France pour faire face aux situations de dépendance et de perte d’autonomie sont… ? 

Tout à fait satisfaisants ; Plutôt satisfaisants ; Plutôt pas satisfaisants ; Pas du tout satisfaisants 

 

Connaissant plutôt mal les dispositifs et aides financières existant pour faire face aux situations de dépendance, les Français estiment dans l’ensemble qu’ils sont aujourd’hui peu 

satisfaisants 

 

Q4. Pensez-vous que la dépendance devrait à l’avenir être financée … ? 

1. Par un système de la solidarité collective, c’est-à-dire un effort de chacun pour financer collectivement la prise en charge de la dépendance 

2. Par la responsabilité individuelle, c’est-à-dire la charge à chacun d’assumer financièrement les frais liés à la perte d’autonomie pour soi-même ou un proche 

Plus de 7 Français sur 10 soutiennent le financement de la dépendance par un système de solidarité collective plutôt qu’un système de responsabilité individuelle 
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Q5. Vous-même, avez-vous déjà souscrit à un contrat de prévoyance visant à assurer une couverture complémentaire en cas de décès, invalidité, maladie longue durée, 

ou un contrat de perte d’autonomie visant à faire face au risque de dépendance, etc. ? 

Les Français sont aujourd’hui un tiers à déclarer avoir souscrit à au moins un type de contrat de prévoyance,.  

 

Q6. Etes-vous favorable ou opposé à l’instauration d’une couverture dépendance obligatoire, qui permettrait, à tous ceux qui en ont besoin en cas de dépendance lourde 

ou de perte d’autonomie, de percevoir une rente mensuelle le moment venu ?  

Une très large majorité des Français (80%) est favorable à l’instauration d’une couverture dépendance obligatoire, qui permettrait à tous en cas de dépendance lourde ou de perte 

d’autonomie de percevoir une rente mensuelle au moment venu 

 

Q7. Quel montant seriez-vous actuellement en capacité de payer par mois pour contribuer à la prise en charge d’un proche dépendant ?  

6 Français sur 10 ne sont actuellement pas en capacité de contribuer à hauteur de plus de 100 euros par mois pour la prise en charge d’un proche dépendant 

 



est égale à 1,8. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,2% et 11,8% (plus ou moins 1,8 points). 
4  

Intervalle de confiance 
 

 

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la taille 

de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les sondages réalisés 

avec la méthode des quotas. 
 
 

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50% 

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10 

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1 

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5 

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1 

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3 

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8 

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

 

 
Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur 
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Le risque de dépendance et de perte d’autonomie suscite l’inquiétude d’une majorité de Français, 

également préoccupés par leur épargne, leur protection sociale et leur retraite 
 
 

 

- A tous, en % - 
 

 

Préoccupé(e) Pas préoccupé(e) 
 

 

Le risque de dépendance et de perte 
d'autonomie 

 
 

 
L'épargne 

 
 
 

Votre protection sociale 

 
 
 

La retraite 

 

Fe 

50 a 

Aid 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
35-49 ans : 77% 

50-64 ans : 71% 
 

 

Très préoccupé(e) Plutôt préoccupé(e) Plutôt pas préoccupé(e) Pas du tout préoccupé(e) 

74 
mmes : 78% 

ns et plus : 78% 

26 

ants : 84% 

 

69 

 
31 

 
69 

 
31 

 
64 

 
36 

 

De manière générale, diriez-vous que vous êtes très, plutôt, plutôt pas ou pas du tout préoccupé(e) par chacun des éléments suivants ? 

6 20 44 30 

7 24 44 25 

7 24 44 25 

13 23 35 29 
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Les préoccupations des Français demeurent relativement stables dans le temps. Particulièrement exacerbée alors que 

les discussions sur la réforme démarraient en 2022, l’inquiétude sur la question des retraites recule 
 
 
 

 
- A tous, en % de réponses « Préoccupé » - 

 
 
 

 

2017   2019   2020   2022   2023 
 
 
 
 
 
 
 

67 69 69 69 69 

 
 
 
 
 
 

Item non posé 

avant 2022 

 

 
Le risque de dépendance et de perte 

d’autonomie 

 

L’épargne Votre protection sociale La retraite 

De manière générale, diriez-vous que vous êtes très, plutôt, plutôt pas ou pas du tout préoccupé(e) par chacun des éléments suivants ? 

72 
78 77 76 74 

68 69 69 
73 

64 

75 
69 
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Seuls 3 Français sur 10 ont le sentiment d’être familiers avec les dispositifs et aides financières prévus pour faire face 

aux situations de dépendance et de perte d’autonomie en France 
 
 

 

- À tous, en % - 
 

 

Bien connaitre : 

33% 

Actifs : 41% 

Aidants : 52% 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mal connaitre : 

67% 
 
 
 
 
 
 
 

 

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal 

Avez-vous le sentiment de bien ou mal connaître les dispositifs et aides financières en France pour faire face aux situations de dépendance et de perte d’autonomie ? 

26 

7 

19 
48 
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Connaissant plutôt mal les dispositifs et aides financières existant pour faire face aux situations de dépendance, les 

Français estiment dans l’ensemble qu’ils sont aujourd’hui peu satisfaisants 
 
 

 

- À tous, en % - 

 

Satisfaisants : 

38% 

Actifs : 44% 

Aidants : 55% 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Pas satisfaisants : 

61% 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tout à fait satisfaisants Plutôt satisfaisants Plutôt pas satisfaisants Pas du tout satisfaisants Ne se prononce pas 

Diriez-vous que les dispositifs et aides financières en France pour faire face aux situations de dépendance et de perte d’autonomie sont… ? 

31 

7 

1 

14 

47 
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Plus de 7 Français sur 10 soutiennent le financement de la dépendance par un système de solidarité collective plutôt 

qu’un système de responsabilité individuelle 
 
 

 

- À tous, en % - 
 
 
 

Par un système de la solidarité collective, 

c’est-à-dire un effort de chacun pour 

financer collectivement la prise en charge 

de la dépendance 

50 ans et plus : 78% 
 
 
 
 

 

Ne se prononce pas 
 

 

Par la responsabilité individuelle, c’est- 

à-dire la charge à chacun d’assumer 

financièrement les frais liés à la perte 

d’autonomie pour soi-même ou un 

proche 

 
Moins de 35 ans : 40% 

Pensez-vous que la dépendance devrait à l’avenir être financée…? 

71 

1 

28 
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Une très large majorité des Français est favorable à l’instauration d’une couverture dépendance obligatoire, qui 

permettrait à tous en cas de dépendance lourde ou de perte d’autonomie de percevoir une rente mensuelle au moment 

venu 
 
 

 
- À tous, en % - 

 
 
 
 
 
 
 
 

Favorable : 80% 

Aidants : 88% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Opposé(e) : 20% 
 
 
 
 
 

 

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé(e) Tout à fait opposé(e) 

Etes-vous favorable ou opposé à l’instauration d’une couverture dépendance obligatoire, qui permettrait, à tous ceux qui en ont besoin en cas de dépendance lourde ou de perte d’autonomie, 

de percevoir une rente mensuelle le moment venu ? 

28 

5 
52 

15 
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6 Français sur 10 ne sont actuellement pas en capacité de contribuer à hauteur de plus de 100 euros par mois pour la prise 

en charge d’un proche dépendant 
 
 
 
 

- À tous, en % - 
 
 
 

Moins de 100 euros 

De 101 à 200 euros 14 

De 201 à 300 euros 8 

De 301 à 400 euros 5 

61 50 ans et plus : 69% 

 

 
Plus de 400€ : 12% 

CSP+ : 20% 

Ile-de-France : 19% 

De 401 à 500 euros 
 

6 

   

De 501 à 1000 euros 
 

4 

 

De 1001 à 2000 euros 

 
1 

 

   

Plus de 2 000 euros 1 
 

 

Quel montant seriez-vous actuellement en capacité de payer par mois pour contribuer à la prise en charge d’un proche dépendant ? 



 

 

 

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 

nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 

taille de l’échantillon. 
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